

花讯悄然至, 赏花正当时。不过呢, 大理市的花讯从来不是悄然而至, 总是来得奔放而富有激情——尤其是茶花。到了花期, 紫袍、恨天高、童子面、松子鳞、大理茶……各个品种的茶花在大理文庙、洱海公园、苍山植物园、张家花园、玉洱园和白族民居小院中竞相怒放, 开得大气从容, 开得绚烂张扬。在观者惊艳的目光中, 茶花们身段骄傲, 毫不羞怯, 对自己的高颜值, 她们历来很自信。2016大理国际茶花大会期间, 茶花们一如既往沿着自己的时间表走来, 一路欢歌笑语, 一路烟熏媚行, 来到苍山洱海间, 旋即热烈绽放。

特别报道



大理茶花, 自成系列

都说是云南茶花甲天下, 大理茶花冠云南。大理茶花, 有什么独特的优势呢?

先说说“硬件”——茶花生长的条件。大理市花卉产业办公室主任许欣介绍, 大理市属北亚热带高原季风气候类型, 年均气温14.9℃, 年日照时数2227.5小时, 年降雨量为1051.1毫米, 年均无霜期228天。位于横断山脉南端, 是中国——喜马拉雅山植物区系, 中国——日本植物区系及印度——马来西亚植物区系的典型交汇区,

区域内植物种类繁多, 约182科927属3000多种, 有“植物宝库”的美称。在长期的自然选择与栽培历程中, 逐渐形成了特色的中国兰花、云南山茶和高山杜鹃等为代表的特色花卉优势种群。许欣介绍, 放眼世界范围, 大理市也是开展山茶栽培比较最早的地区, 千百年来培育出山茶山茶树优良品种, 自成大理茶花系列, 极大地丰富了云南山茶的品种资源。目前, 大理市的茶花品种已发展到100多个。

山洱海间, 也开进了白族人民的心中。古往今来, 文人墨客、丹青妙手, 留下了许多赞美大理茶花的著名诗篇。茶花文化是白族文化的重要内容, 源远流长。大理人民热爱茶花, 从婴儿“裹背”绣着的刺绣, 到民居上的雕刻, 都可以轻易捕捉到茶花的踪影。上千年的茶花栽培史, 大理人培育出了诸如紫袍、恨天高、童子面、牡丹茶、大玛瑙、松子鳞等名贵茶花品种, 为世界茶花育种做出了显著贡献。

在大理,

茶花和你有个约会

○记者 周国斌



花卉产业, 大理市极具前景的新型农业优势产业

在大理市独特的气候类型和地理区位中, 茶花和滇兰、杜鹃一起, 幸幸福福地繁衍生息了十多个世纪, 并进行了长期的自然选择, 逐渐形成了多姿多彩的云南山茶、滇兰和高山杜鹃等为代表的特色花卉优势种群。除了茶花, 大理还被世界称为兰科植物品种最多、品质最优, 繁衍环境最优良的“生物谷”和“兰花种植基因库”, 国兰属植物29种和5个变种中, 大理就有26种或3个变种。苍山是世界杜鹃花的故乡, 在世界著名的5000多个杜鹃品种中都带有大理“血统”。苍山上, 茶花资源非常丰富, 有大片野生茶花林, 有大片野杜鹃林, 目前, 大理市花卉种植面积达2.72万亩, 产量120045.76万(株/盆), 其中特色花卉产量3597.86万(株/盆), 总产值20.98亿元, 种花农户10000多户, 其中, 拥有庭院花卉种植户6800多户, 从业人员10000多户, 花卉企业46家, 花卉合作社18家, 花卉交易市场1个。业内人士认为, 大理市花卉业开发潜力很大的高原特色产业, 同时也将成为支撑大理市旅游文化产业发展的最具魅力的名片之一。

权威声音: 大理这块土地非常适合茶花生长

国际茶花协会主席管开云:



“大理茶花经过了上千年的选育, 有很多好的品种, 最大的特点是花大、色艳, 看起来一片火红, 非常吸引人。这次在大理召开的国际茶花大会比在国外召开的参加的人多, 可以促进大理茶花产业及其他花卉产业的发展, 甚至对中国的茶花产业都会有促进。”

国际茶花协会前主席肖特夫人:



“大理的茶花在国际茶花协会是享有盛誉的, 大理这块土地非常适合茶花生长, 所以我们相信在大理, 茶花可以得到很好发展。”



你来与不来, 茶花就在这里

这个时节, 大理的茶花正开得恣意洒脱, 不会因为你的脚步迟到而等待。所以呢, 要听花开的声音, 一睹大理茶花的绝世容颜, 那就去本文开头提到的那几个地方吧。

——大理文庙 从2014年年底恢复重建项目启动实施至今, 已经恢复重建了弘圣门、照壁、泮池、棂星门、两庑、天子台、大成殿、崇圣祠等建筑, 保留修缮了市级文物保护单位“大成门”, 对原有古树名木进行了妥善保护。漫步恢复重建后的大理文庙, 建筑庄重大气, 茶花雍容华贵。

——洱海公园 经过30多年的建设和绿

化美化, 已成为大理市观赏茶花的一个靓丽窗口。公园内半山腰上的茶花园是洱海公园的核心景区之一, 也是整个公园景色中的精粹部分。约一平方千米的茶花园共栽培茶花60余种700余株。此时, 满园茶花在假山怪石和清流小涧中破蕾绽放, 妙不可言。

——苍山植物园 坐落在大理古城与下关交界处的大锦盘214国道边, 占地面积125亩。20年来, 苍山植物园对大理本地丰富的山茶属展开了一场轰轰烈烈的追求, 在不懈努力下, 茶花生产示范和造型展示区、品种博览园、山茶花历史与文化展示区、新品种和科技成果展示区

等4个展区孕育而生, 共展示山茶属植物10余种和80个品种。其中, 成功培育出的7个新品种在诉说着大理人和茶花之间的千年渊源。

——张家花园 作为2016大理国际茶花大会的主要展示点, 大理张家花园100多个品种山茶花遍布在庭园的各个角落, 有的已经绽放, 有的含苞待放, 从每年的11月至次年3月, 始终都有不同品种的茶花轮流绽放。园里的19株50岁茶花以及一株300岁茶花、一株100岁茶花都是镇园之宝。

——玉洱园 改造提升后的玉洱园共有茶花740多株, 囊括了国内外大部分的茶花品种。园内还种植了一株非常宝贵的云南省茶原生始种——有100多年树龄的腾冲红花油茶, 这里是茶花“大观园”, 亲们当然不要也不能错过。

种。园内还种植了一株非常宝贵的云南省茶原生始种——有100多年树龄的腾冲红花油茶, 这里是茶花“大观园”, 亲们当然不要也不能错过。

——白族民居小院 大理人家养花, 最有代表性的, 就是大理镇龙下登村了。在这里, 无论你走进张大妈家, 还是李大叔家, 都会见到各种各样的花花草草(当然啦, 茶花总是主角)。在这些庭院里, 花花草草们被伺候得安逸舒适。一到花开季节, 花草们就像听到了“集结号”一般, 迅速精神抖擞站立枝头与主人深情对视相互呢喃。嗯, 是的, 大理人养的“宠物”, 是茶花、兰花、杜鹃花, 各种花……